

## 晋能控股潞阳李阳煤业

聚焦“1348”工作目标  
谱写高质量发展“李阳篇章”

2023年,晋能控股潞阳李阳煤业坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,提高政治站位,按照集团公司“1115”总体思路,深化工作落实、强化责任担当,锚定“1348”工作目标,把方向、定大局、守底线,谱写高质量发展“李阳篇章”。

以“夯实安全”为底线  
安全管控能力稳步提升

李阳煤业以矿井生产全面安全为目标,树牢“红线”意识,坚持底线思维,以集团公司“136”安全管理体系为统领,加强“三基”建设,健全组织、责任、制度、技术、管理、监督“六大体系”,持续开展重大事故隐患排查整治、“三抓一除”、周四安全活动日、地面安全巡查和走动式管理、“无监控不作业”等专项活动;规范班前会和交接班管理、安全生产标准化管理和文明生产管理、工程质量巡回检查管理,扎实推进安全生产标准化动态达标;制定并实施2023年度应急演练计划,持续强化应急管理体系建设;通过聚焦重大事故预防、重大风险管控、瓦斯综合治理、环保工程安全、地面场所安全五大关键领域,提升安全管理水平,实现安全生产“零事故”。

三件大事  
稳步推进矿井持续发展新动能

五采区延伸、南翼新风井建设、采区和安全生产许可证办理三件大事是稳步推进矿井可持续发展的强大支撑。

五采区延伸和南翼新风井建设是实现采区接替的关键性工程。公司坚持井上下“同步施工、立体推进”原则,积极协调各项工程高标准快速推进。在采区延伸掘进方面,精选施工队伍,优化生产组织流程,严把工程质量关,积极引进岩巷掘进机、锚杆钻车、千米钻机等新装备、新工艺,提升掘进效率。南翼风井建设项目目前各类手续办理、供水管网、10kV双回路架线等工作均已完成。进风立井剩余82米、回风立井剩余68米施工到位,在确保两井筒冬季保温供暖设施安装到位的前提下,将按照“高标准、高质量”施工要求,确保南翼回风、进风“两个井筒”12月底安全施工到位。南翼风井建设项目取得标志性进展,为企业可持续发展提供坚实的基础保障。

四项突破  
打造矿井发展新亮点

对标先进力争实现“掘进效率、瓦斯治理、生产组织、地质预测预报”四项重大突破,打造矿井高质量发展新亮点。

“一采两掘”智能化工作面使掘进、采煤截、装、支、运等各道工艺、工序实现一键集中控制、高标准完成,效率大幅提升。为克服综放工作面断层、陷落柱对回采的影响,超前在两顺槽对构造区域采取超深孔弱化爆破措施,有效减少了过构造时间,提高了正规循环率,降低了机电设备损耗;牢固树立“瓦斯可治可控”理念,建立井上下立体化防控格局,以地面排采井超前治理为基础,以井下定向顺层钻孔模块化抽采为方向,不断强化矿井瓦斯治理的抽采效果。进一步完善“6+3+1”综合防灭火管理体系,按照地质预测预报先行、数字化监测系统跟进的原则,为工作面正常回采提供可靠的安全保障;坚持地质超前预测预报,加大对变化环节、生产异常、重点领域、特殊时段的变化监管力度,特别是对重大变化作业、高风险作业系统做到超前专题部署。加强超前探测管控。严格各类钻孔的施工质量现场管理和地质综合分析,确保精准探测。同时,加强地质调查、沉陷观测和做好隐蔽致灾地质因素普查,防范“看不到、想不到”的“盲区死角”隐患,加密探查小窑破坏区、老空区等位置,确保底数清楚、不漏一处。

八项重点工作  
综合发展实现新突破

全力以赴推进“智能化矿井建设、能源保供、经营管控、“433”结构工资改革、防范化解风险、专业化人才队伍建设、党的建设、幸福李阳建设”八项重点工作,为实现矿井高质量发展提供坚强保障。

李阳煤业本着完善系统、减人提效的原则,共建成智能化掘进工作面2套,智能化综采工作面1套,智能化信

息管理平台1座,均已通过晋中市能源局验收。“一采两掘”智能化工作面面对现有工艺进行优化,解决了工作人员搬运频繁、劳动强度较大、掘进速率过慢、维修成本高等方面问题。下一步,我公司将持续建设主运输皮带机器人自动巡检系统、主运输集中监控系统、机车运输集中信号控制系统等,在实现综合机械化、智能化、自动化开采后,在年产量不变的原则下,通过机械化换人、智能化减人等各项措施,可实现综合减人200余人。

李阳煤业精心组织、深挖潜力,调整生产接续方式、优化放煤工艺;精准安排作业计划,采取班保日、日保周、周保月、月保季产量计划,落实每面、每班、每站、每列“四保四盯”措施,保证矿井生产、洗选加工和装车外运高效协同。同时,以市场需求为导向,统筹协调、生产、选煤、销售等环节,实现有机联动;科学制定发运计划,组织煤炭稳定均衡发运,并且及时关注煤炭供需动态,加强极端天气防范应对工作,保障煤炭供应。

公司认真落实集团公司“十五字”经营管理措施,推进全面预算、绩效考核、薪酬分配一体化融合管理,修订经营管理实施方案,将“无预算不支出”嵌入全过程预算管理中,所有业务在现有预算范围内按预算执行程序进行。进行“433”结构性工资改革,坚持职工收入与公司的生产和安全息息相关,实行绩效考核机制,绩效考核结果与工资挂钩,实现绩效好收入增,绩效差收入降,激励全员价值创造,形成有效激励约束机制;推行精益管理,进一步降低采购成本。物资采购、招投标、造价咨询等关键环节全部对接上级公司平台管理,严格控制计划外支出;公司建立修理业务全流程监督制度,严格检修定额,严禁小修变大修、内修变外修、少次变多次;不断优化供应、机电库存结构,最大程度减少物资设备的闲置积压和资金占用。

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真落实省委、省政府重大决策部署,坚持全面从严治党,严格落实集团党委“12610”党建工作安

排,注重切合实际,注重发挥实效,全力推进李阳煤业“1123”党建工作。强化党的政治引领作用,构建职责相宜的管理体系、规范有序的制度体系、严实细致的执行体系,进一步完善重大经营管理事项前置把关机制,持续推进落实党总支议事规则,严格执行“三重一大”制度、细化党建考核、强化“三基”建设、强化“三支队伍”建设等为载体,全面提升党建工作水平。持续推进“清风、利剑、清朗”行动,加强对“一把手”和班子成员监督,严格规范领导干部个人事项报告制度,紧盯人、财、物等重要岗位、关键领域,全面推进清廉李阳建设。防范信访、舆情风险,坚持“依法、及时、就地解决与疏导教育相结合”的原则,主动做好疏导、化解工作,全力维护矿区的和谐稳定。加强对“六大平台”的日常舆情监管,充分发挥以副科级以上干部为主体的网评队伍力量,提高舆情监测和突发事件处置能力,严格落实意识形态工作责任制,弘扬主旋律,以高质量党建引领企业高质量发展。

坚持一切发展依靠职工,一切发展为了职工,建设幸福李阳。在矿区停车场安装5台智能化充电桩,为职工新能源汽车提供充电服务;为职工更新枕巾、床单、被套“三件套”1680余套,让职工住得更舒心;在井下各主要作业地点安装防爆饮水机3台,解决职工井下喝热水难的问题;完善矿区治安防控网络,以形成矿区全方位监控网络,提升矿区治安技防水平;全力实施矿区环境卫生治理,提升职工工作生活环境;为1460名干部职工进行健康体检,“一人一档”建档管理,及时掌握干部职工身体健康状况;精心组织十余种丰富多元、喜闻乐见的文体活动,丰富职工文娱生活,不断满足职工精神文化需求。

长风破浪会有时,直挂云帆济沧海。李阳煤业将继续以“时时放心不下”责任感,更加坚决的态度、更加严格的要求、更加有力的举措,自觉把力量凝聚到完成各项目标任务上来,以实干担当在高质量发展的生动实践中谱写“李阳篇章”。

(李鹏 田霖)

## 陕北矿业韩家湾煤炭公司：“铁拳”出击 打赢回撤攻坚战

正值公司掀起劳动竞赛热潮之际,陕北矿业韩家湾煤炭公司安装队全体干部职工众志成城,迎难而上,历时9昼夜,完胜214203综采工作面回撤的攻坚重任,为年末冲刺交上了一份“高分答卷”。

“严”字当头,强化安全管控执行力  
每逢回撤“搬家倒面”,即是对现场安全管理成效的重要考验。进入11月份以来,面临223101综采工作面安装及214203综采工作面回撤的“交锋之战”,该队强化风险预警管理,牢记“严”字当头。

为了加强回撤期间职工安全意识,该队精心筛选了16部关于回撤期间的典型事故案例,在班前会上组织观看,分析点评,让大家指出回撤期间作业的风险点已经成为“必修科目”。

回撤现场实行区队管理干部“双跟班”制度,配置安检员“双监督”,在作业区域采取“网格化”安全管理,全面实施班组“安全对子”结对帮扶。对新入职职工进行包保联责,发挥“四员两长”的安全管理的职能作用,做到安全“叮嘱、提醒、监督、制止”不松懈,全力保障作业现场施工安全。

“新”字破题,提升回撤攻坚战斗力  
在214203综采工作面回撤现场,支架工正站在安全区域按动遥控按钮,“降架—收侧护—抬底—推溜”,重达40余吨的支架缓缓从工作面自行“走出”。在此次回撤支架中,首次应用《远程无线操控液压支架》创新成果,便取得了良好效果。

今年以来,该队持续在回撤工艺技术上不断革新,由安装队党支部

创新攻坚小组牵头,创新探索“智能化”应用技术,在远程操控回柱绞车、远程在线监控液压泵站、远程无线操控液压支架等多项创新技术成果方面,均取得了较好的实践效果。目前,基本实现了“控制程序自主编程,数据转化解析,软件兼容技术匹配”等技术的熟练应用。

“通过对智能化技术的探索及实践,进一步简化了传统繁琐的工艺流程,实现了回撤工效与设备操控安全的双提升,为区队安全快速回撤奠定了坚实的技术基础。”安装队队长冯小成说道。

“实”字托底,激活干部职工凝聚力  
“一二、一二……大家加把劲啊,马上就on要把电缆装完了!”班长欧启岗喊着号子,带着大家正汗流浹背地回收

90mm<sup>2</sup>高压电缆,一整车一整车的电缆正被盘放好,没有一个人喊苦喊累,誓要拿下回撤攻坚的“每个山头”。

在火热的回撤现场,随处可见大家撸起袖子、甩开膀子,喊着号子的场景,每个岗位的职工干完一项迅速又投入到下一项拆解设备的工作中,汗珠顺着黝黑的脸庞淌下,都顾不上擦,大家仿佛忘记了时间,埋头苦干奋战在回撤攻坚的最前沿。

实干是每位职工回馈企业的最好诠释,在基层深处有这样一大批一线职工奋战在平凡的岗位上,在急难险重面前,义无反顾地扛起责任与担当,树立起善于作为的楷模与榜样,谱写出最美的奋斗之歌。

(杨恒)